
NIOS/Acad./2021/311/14/H 

राçĚȣय मुÈत ͪवɮयालयी ͧश¢ा सèंथान (एनआईओएस) 
वǐरçठ माÚयͧमक पाɫयĐम 

पाठ - 14: सरल रेखाएं 
काय[पğक  -14 

1.  Ǔनàनͧलͨखत समीकरण को Ĥवणता–अÛतःखडं Ǿप मɅ  पǐरवǓत[त करɅ और Ĥवणता और y- 

अÛतःखंड £ात कȧिजए । 

(i) 2 3 7x y    
(ii) 6 9 7 0x y     

2. रेखा 2 4 5 0x y   के समांतर और ǒबदं ु  2,5 से गजुरने वालȣ सरल रेखा का समीकरण 

£ात कȧिजए 

3. मान लȣिजए ͩक दो समानातंर रेखाएँ 1 2 and L L  हɇ, िजनके समीकरण इस Ĥकार हɇ: 

     2 8 32 0x y   तथा 6 7 16 0x y    । दो रेखाओ ं 1 2 and L L के बीच कȧ दरूȣ £ात कȧिजए। 

4. ǒबदं ु    ,3  and 4,1P से होकर गुजरने वालȣ रेखा, रेखा7 9 19 0x y    को समकोण पर 

काटती है। तो P का मान £ात कȧिजए। 

5. ǒबदंओुं    4,5  and 2,3 . को ͧमलाने वाले रेखाखंड के समɮͪवभाजक का समीकरण £ात 

कȧिजए 

6.  दो रेखाएँ ǒबदं ु(2, 3) से होकर गजुरती हɇ और एक दसूरे को 60° के कोण पर ĤǓतÍछेद करती 

हɇ। यǑद एक रेखा कȧ Ĥवणता  (ढाल) 2 है। दसूरȣ रेखा का समीकरण £ात कȧिजए। 

7. सरल रेखा के समीकरणɉ को ͪवͧभÛन मानक Ǿपɉ मɅ उदाहरण सǑहत सचूीबɮध कȧिजए। 

8.  यǑद 2 1 and 6 4 0ax y x y b     एक हȣ रेखा को ǓनǾͪपत करते हɇ, तो a और b का मान 

£ात कȧिजए। 

9. यǑद रेखाएँ 2 1 0,  3 1 0ax y bx y      और 4 1 0cx y   समवतȸ हɇ, तो Ǒदखाएँ ͩक a, b, c 

A.P . मɅ हɇ 

10.  दशा[ए ͩक ǒबदंओुं (8, 7) और (6, 9) से होकर जान ेवालȣ रेखा Ǔनदȶशांक अ¢ɉ को  समान अतंःखडंɉ 

पर ͪवभािजत करती है। 

 


